

您当前的位置：南开要闻 正文

逢锦聚教授两项成果获学术界高度评价

来源：南开新闻网 发稿时间：2017-11-17 10:50

南开新闻网讯(通讯员荆克迪)日前,我校讲席教授、中国特色社会主义经济建设协同创新中心主任逢锦聚撰写的《经济发展新常态中的主要矛盾和供给侧结构性改革》和《中国特色社会主义政治经济学的民族性与世界性》,分别获评为“中国特色社会主义政治经济学影响力最大的二十篇论文”和“世界经济2016年十佳(TOP10)中文论文”。

逢锦聚教授撰写的《经济发展新常态中的主要矛盾和供给侧结构性改革》为教育部人文社会科学重大委托项目“学习贯彻党的十八大精神理论研究”的阶段性成果,发表于《政治经济学评论》2016年第3期,先后被《经济研究参考》、《理论参考》、《中国改革论坛》等全文转载。

在由中国社会科学院经济研究所等单位联合编制、于2017年8月发布的《中国特色社会主义政治经济学学术影响力评价报告》中,本论文被评为“中国特色社会主义政治经济学影响力最大的二十篇论文”,并排在第一位。

该论文从我国实际出发,比较系统地阐述了推进供给侧结构性改革的马克思主义政治经济学理论基础和中国特色社会主义政治经济学的八项基本原则,对于澄清当时理论界关于供给侧结构性改革指导理论的一些模糊看法和实践中健康推进供给侧结构性改革起到了积极作用。

论文运用大量实际统计资料,从我国经济进入新常态后出现的经济增长速度下滑、部分行业产能过剩、创新驱动不足、发展方式和产业结构不合理、生产和投入效率不高等五个主要方面,论证了我国经济发展新常态下矛盾的主要方面是生产落后和供给结构不合理。这对于片面只强调需求而忽视供给的观点是一种矫正,为在适度扩大总需求的同时,着力推进供给侧结构性改革提供了实践依据。

论文系统阐释了马克思主义政治经济学生产、分配、交换、消费的关系和社会再生产中社会总产品实现的基本原理,提出马克思主义政治经济学的这些基本原理是指导供给侧结构性改革的基本指导理论,同时指出凯恩斯理论或供给学派的理论可以借鉴,但不是指导供给侧结构性改革的根本指导理论,不可照抄照搬。这样观点的提出,对澄清当时理论界的一些模糊认识起到重要作用。

论文提出要“坚持中国特色社会主义政治经济学的重大原则,不断深化供给侧结构性改革”的主张,并在理论界较早地概括出深化供给侧结构性改革要坚持的中国特色社会主义政治经济学的八项基本原则。这些原则不仅为在适度扩大总需求的同时,着力推进供给侧结构性改革提供了中国化的理论指导,而且也为中国特色社会主义政治经济学的构建做出了理论贡献。

逢锦聚教授撰写的《中国特色社会主义政治经济学的民族性与世界性》,为教育部人文社会科学研究专项任务“习近平总书记系列重要讲话精神研究”的阶段性成果,发表于《经济研究》2016年第10期,入选“世界经济2016年十佳(TOP10)中文论文榜单”。

“世界经济2016年十佳(TOP10)论文榜单”由中国社科院主办的中央级期刊《世界经济年鉴》编辑部组织评选并发布。候选论文均原发于221份期刊,包括中国大陆顶级中文期刊84份和全球最重要的英文期刊137份。论文的评分基于专家投票、文献引用和刊物影响因子。其中,中文论文引用数据来自中国知网(CNKI),选票向中国大陆2000余名世界经济一线专家发放。

论文认为,中国特色社会主义政治经济学,是马克思主义政治经济学基本原理与当代中国实践相结合的产物,是马克思主义政治经济学的最新发展,是中国化、时代化的当代中国马克思主义政治经济学。

论文归纳认为,中国特色社会主义政治经济学的民族性包括两重含义:一重含义是,基本立场、基本观点、基本方法的特殊性;另一重含义是,决定基本立场、基本观点、基本方法的基本国情基本实践的特殊性。中国特色社会主义政治经济学的世界性也包括两重含义:一重含义是在中国特色社会主义政治经济学的民族性中,包含着人类共同的价值追求,具有世界范围经济学理论的一般性和普遍性。另一重含义是中国特色社会主义政治经济学可以与别国经济理

官博



南开大学

加关注

#早安南开# 我们相信中国一定有个赞美的光明前途——方志敏《可爱的中国》 今天是烈士纪念日人民英雄,永垂不朽!致敬先烈,继续前行!



16分钟前

转发 | 评论

#晚安南开# 当生活压的你喘不过气来的时候,一定要学会自己为自己鼓掌。 http://t.cn/RsJj8v via@实用干货

专题

学习贯彻党的十八大六中全会精神

10月31日下午,南开大学党委召开全委(扩大)会议,传达学习贯彻党的十八大六中全会精神。

国家网络安全宣传周

今年的网络安全宣传周将在9月19日-25日举行,主题是“网络安全为人民,网络安全靠人民”

关注

- 第四届南开大学—东亚基金会中韩智...
- 南开大学电视新闻2017年11月10日
- 著名哲学家邓晓芒教授做客南开举行...
- 30余位顶级学者汇聚南开 聚焦新时...
- 【学习贯彻十九大精神】龚克参加马...
- 【学习贯彻十九大精神】校工会组织...
- 江生忠：自贸区设立保险产业园区享...
- 中国社会科学网：保险业有助缓解宏...
- 【学习贯彻十九大精神】数学学院举...
- 田利辉：IPO申请企业被否原因可概...

论与实践相互学习和借鉴。

论文指出,中国特色社会主义政治经济学包含着人类对美好生活的共同的价值追求,揭示了市场经济、社会化大生产和资源配置的一般规律,揭示了经济相对落后的发展中国家向经济现代化发展的一般规律,揭示了经济全球化条件下的开放经济的一般规律。

论文总结道,无论是民族性还是世界性,关键在于创新。中国特色社会主义政治经济学只有立足我国国情和实践,吸取优秀传统文化,同时又能认真吸取别国经济学的有益成分和实践经验,提出具有主体性、原创性的理论观点,构建具有自身特质的学术体系、话语体系,才能真正形成自己的特色和优势,并为世界经济和经济学理论的发展贡献中国智慧。

编辑: 韦承金